

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

въ недѣлю Православія и день рожденія Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра Александровича.

Въ настоящемъ году, пр. сл., высокаторжественный день для всего православнаго царства Русскаго — день рожденія Благочестивѣйшаго Государя нашего, Императора Александра Александровича совпалъ съ такимъ воскреснымъ днемъ, который называется въ церкви недѣлю Православія, потому что въ этотъ недѣльный или воскресный день благодарственно воспоминается торжество Православія или церкви Божіей, — торжество основаннаго Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ на землѣ Его царствія надъ всѣми врагами этого царства. Потому, пр. сл., въ настоящій высокаторжественный день нашего Богохранимаго православнаго царства вполне уместно будетъ остановиться благоговѣйнымъ вниманіемъ на томъ Евангельскомъ чтеніи, которое предлагается церковію въ назиданіе вѣрующимъ, какъ наиболѣе приличествующее воспоминаемому и совершаемому нынѣ торжеству Православія. Въ нашемъ православномъ царствѣ возможно и удобно такое соединеніе торжествъ церковныхъ и государственныхъ; оно даже необходимо въ немъ, потому что одинъ и тотъ же народъ русскій составляетъ и православную церковь русскую, и православное царство русское.

Отсель узрите небо отверсто и ангелы Божія, восходяща и нисходяща надъ Сына человеческого, — (Іо. 1, 51) вотъ въ какихъ словахъ Господа видитъ св. православная церковь предсказаніе Его о торжествѣ православія т. е. царствія Божія на землѣ, иначе сказать — о торжествѣ самой же церкви Божіей, — не тамъ — на небѣ, гдѣ оно вѣчно и неизмѣнно, а

здѣсь на землѣ — въ области порядковъ гражданскихъ, государственныхъ. Мы слышали, бр. хр., что Господь изрекъ это слово въ отвѣтъ на торжественное исповѣданіе вѣры Наанаиломъ (Сх. 47). Этотъ израильянинъ, чуждый всякаго лувавства, высказалъ сначала свое недовѣріе при вѣсти, что Іисусъ изъ Назарета есть Христось, а собравшіеся къ Нему пять рыбаковъ изъ мѣстечка Вивсаиды представляютъ собою начатки Его, Христова, царства. Но достаточно было, чтобы Господь явилъ Наанаилу малый опытъ своего сердецвѣдѣнія, — и Наанаиль воскликнулъ: *Учитель! Ты еси Сынъ Божій! Ты еси царь Израилевъ!* (Сх. 40). Тогда-то и Господь изрекъ: *зане речехъ ти, яко видѣхъ тя подъ смоковницею, — вьрреши, — болюа сихъ узрети: аминь, аминь глаголю вамъ: отсель узрите небо отверсто и ангелы Божія восходяща и находяща надъ Сына человеческого.* (Сх. 50, 51).

Но, бр. хр., когда же совершилось это слово Христово и какъ? Не задолго до Наанаилова исповѣданія Іоаннъ Креститель *видѣтъ разводящаяся небеса* надъ Господомъ Іисусомъ *и Духъ яко голубъ сходящъ на—нь*; но — не ангеловъ. Послѣ, совершеннѣйшіе изъ учениковъ Христовыхъ сподобились такого же осіянія съ небесъ славы Божіей на Фаворѣ; но и они видѣли съ Господомъ Моисея и Ілію, а не ангеловъ. Наконецъ, всѣ св. апостолы видѣли, какъ небеса разверзлись, что бы принять Господа славы, возносившагося съ пречистою Его плотію; но и здѣсь ангелы явились уже послѣ того, какъ Сынъ человѣческій восшелъ отъ земли на небо. И такъ, слова Господа — *отсель узрите небо отверсто и ангелы Божія восходяща и нисходяща надъ Сына человеческого* — надобно разумѣвать не буквально, а духовно.

Къ чему же именно, къ какому времени, къ какому событію возводитъ Господь наши духовныя очи этими словами о видѣніи ангеловъ восходящихъ отъ земли на небо и нисходящихъ съ небесъ на землю? Наанаилу и другимъ ученикамъ Господа, слы-

шавшимъ эти слова, общій смыслъ ихъ былъ понятенъ; они знали изъ писанія, какъ чѣкогда прароцъ ихъ, *Іаковъ сонъ видѣ: и се мѣстница утверждена на земли, еяже глава досязаше до небесе, и ангели Божіи восходящу и нисходящу по ней.* (Быт. XXVIII, 12). А это было когда патриархъ *Іаковъ* — тогда еще юноша — вскорѣ послѣ того, какъ получилъ благословеніе отца своего, съ предреченіемъ ему и богатства, и славы, вмѣсто осуществленія такого торжества его вѣры, долженъ былъ, съ однимъ посохомъ въ рукахъ и скуднымъ запасомъ дорожной пищи, ѡбжать изъ дома отеческаго, удаляясь и отъ тѣхъ мѣстъ, гдѣ Господь являлъ отцамъ его Свое присутствіе. Въ подтвержденіе его вѣры въ такомъ искушеніи для нея Господь и даруетъ ему откровеніе въ сонномъ видѣніи. Тогда-то, пробудясь отъ сна своего, *Іаковъ* воскликнулъ: *истинно Господь на мѣстѣ семъ! А я не зналъ! Это не иное что, какъ домъ Божій; это — врата небесныя* (Быт. XXVIII, 16, 17),

Такъ и до нынѣ, пр. сл., *домъ Божій* — *церковь* (1 Тим. III, 15) есть предметъ видѣнія для очей вѣры: *вѣрую* говоримъ мы, *во едину святую, соборную и апостольскую церковь*; для невѣрующаго же разума представляются существующими одиѣ лишь многія человѣческія, отличающіяся различными особенностями въ религиозномъ отношеніи общества, водворяющіяся въ государствахъ — и то ведущія съ ними борьбу за свое существованіе, то заключающія съ ними перемирія, — и, путемъ соглашеній и договоровъ, устрояющія такъ или иначе по отношенію къ государствамъ свой образъ жительства *). Итакъ, въ достойному воззрѣнію вѣры на церковь, водворяющуюся въ средѣ земныхъ порядковъ, возводитъ Господь наши мысленныя очи словами Своими: *отсель узрите небо отверсто и ангелы Божія восходяща и нисходяща надъ Сына Человѣческаго.*

— Торжество православія въ настоящее время, — слава Христовой

*) *Modus vivendi*; такъ называемыя „конкордаты“

церкви на землѣ для насъ, пр. сл., открывается и какъ отвер-
 стое небо сіяетъ предъ очами вѣры въ единоподержавіи и самодер-
 жавіи Боговѣнчаныхъ царей православнаго народа русскаго. Бы-
 ло время, что единственный тогда въ мірѣ вѣровавшій въ ис-
 тиннаго Бога народъ, — народъ израильскій, только что перешед-
 шій отъ быта семейно-родоваго къ жизни народно-общественной,
 не имѣлъ еще и царя; повинувась Самому Господу непосредствен-
 но, какъ царю своему, каждый родъ, каждое семейство, *каж-*
дый израильянинъ *дѣлалъ то, что ему казалось справедливымъ*. (Суд. XXI, 25). И, не смотря на то, что такой
 порядокъ дѣлъ сопровождался иногда тяжкими общенародными
 заблужденіями, преступленіями и бѣдствіями (гл. XVII—XXI), про-
 рокъ Божій Самуилъ опечалился словами израильтянъ: *пусть*
царь будетъ надъ нами и мы будемъ какъ прочіе на-
роды. (1 Цар. VIII, 19, 20). А Господь объ этой просимой
 тогда народамъ перемѣнѣ въ образѣ народной жизни, о перехо-
 дѣ народа отъ видимаго вѣмъ Богоуправленія къ правленію Бо-
 жію черезъ царя, хотя и Богоизбраннаго, сказала: *они отверг-*
ли Меня, чтобы Я не царствовалъ надъ ними. (сх. 7).
 Но здѣсь худо было собственно неразуміе народа, водившагося въ
 своемъ желаніи мыслию быть *яко же и прочіи языцы*. Пе-
 ремѣна же эта въ жизни народной должна была въ свое время
 совершиться; еще Пророкъ Моисей объявилъ народу и начерталъ
 въ священныя писменахъ Божественные законы о царяхъ народа
 Божія (Втор. XVII, 14, 20). Такъ и у насъ, пр. сл., по образу
 Богоизбранныхъ помазанниковъ Божиихъ въ народѣ Божиемъ, а не по
 примѣру другихъ народовъ, не „волею народа“, а „Божіею милостію“
 державствуетъ нашъ Самодержецъ. Въ „Благовѣрномъ“, „Благоче-
 стивѣйшемъ“, Единодержавномъ и Самодержавномъ является очамъ
 вѣры живой и сіяющей образъ Божія міровладычества. Мы вѣ-
 руемъ, что *Вышній* собственно Самъ *владѣетъ царствомъ*

человѣческимъ, и ему же восхоцетъ дасъ е, (Дан., IV, 22), мы вѣруемъ, что *сердце царево въ руку Божію, и амо же аще восхоцетъ* Овъ Самъ *обратити— тамо и уклонитъ е*, (Прит. XXI, 1), и эта вѣра низводитъ на народъ вѣрующій Божіе благословеніе. Тогда какъ *прочіи языцы* живутъ въ непрестанной борьбѣ между имущими и неимущими, праздными и рабствующими, или же, что еще хуже, — неимущими даже и работы, — между трудящимися и посядающими только чужіе труды, — въ затаенной и глухой или даже въ открытой борьбѣ, которая всѣми враждебными другъ другу членами государственнаго тѣла ведется съ ихъ государями, направляясь къ ограниченію и умаленію царской власти; у насъ — напротивъ въ сыновней любви къ Отцу-Государю и въ преданности Его престолу объединяются всѣ сословія и отъ престола царскаго, какъ дары Божіей милости, съ благодареніемъ всѣ пріемлютъ и свободу и благосостояніе имущественное, обезпечиваемое каждому чрезъ обладаніе землею, какъ собственностію, и право самоуправленія — въ доступной для сыновъ разумныхъ мѣрѣ, и возможное уравниеніе всѣхъ въ правахъ и обязанностяхъ, — однимъ словомъ все то, ради достиженія чего *прочіи языцы* проливали перѣдко рѣки собственной крови. Это ли не торжество православія, — это ли не слава истинной Христовой церкви, водворяющей въ средѣ земныхъ порядковъ и разносящей въ мірѣ славу Всевышняго Бога, *миръ на землѣ и Божіе благоволеніе въ челоуцѣхъ*. (Лук. II, 14). Пріемля благодарнымъ сердцемъ этотъ даръ Божій — *тихаго и безмятежнаго житія*, при которомъ открывается для насъ возможность и удобство *во всякомъ благочестии и чистотѣ служити* (1 Тим. II, 2) Богу *преподобіемъ и правдою предъ Нимъ, во вся дни живота нашего* (Лук. I, 75), какъ не воскликнуть вѣрующему съ праотцемъ Іаковомъ: *нѣсть сіе, но — домъ Божій!* — это не просто челоуцеское общество; — православный народъ русскій есть вмѣстѣ и святая церковь, —

въ которой водворяется (водворяется въ сердцахъ вѣрующихъ) Самъ Господь благодѣющій намъ; — *и сѣя врата небесная*, — „православныхъ жительство“, т. е. государство, — гражданство есть вмѣстѣ и поприще дѣятельности, содѣлывающей насъ *согражданами святыхъ* (Еф. 11, 19), преводящей насъ къ вѣчному *торжеству церкви*, яже *на небесахъ*. (Евр. XII, 23).

Кійждо въ званіи, въ неже призванъ есть своимъ рожденіемъ, воспитаніемъ и обстоятельствами жизни *пребывая* и труждаясь на пользу общую, въ томъ убѣжденіи вѣры, что *Богъ нашъ вся елика хочетъ творити, не на небеси* только, но *и на земли*, (Пе. XIII, 14), мы и дѣла нашего служенія государственнаго или общественнаго, наши житейскія занятія и труды въ снисканіи собственнаго пропитанія, даже труды и заботы по веденію собственнаго домашняго хозяйства, все это по вѣрѣ своей можемъ содѣлывать служеніемъ Самому *Христу*, какъ *Царевнѣ нашему и Богу*. Ничто не выходитъ изъ круга Его царственнаго въ мірѣ правленія, и нѣтъ такого званія въ государствѣ, нѣтъ такого занятія въ обществѣ, которое бы не было служеніемъ благу общему, которое бы — слѣдовательно — не могло быть служеніемъ, въ лицѣ нашего ближняго, Самому *Христу, Царевнѣ нашему и Богу*. Не говоримъ о тѣхъ высоко поставленныхъ въ обществѣ лицахъ, которыя несутъ труды и заботы правительственныя; не говоримъ о всѣхъ вообще войнахъ, которыя во время брани *полагаютъ душу свою за други своя* (Іо. XV, 13), а въ мирное время, непрестанно готовясь къ брани, раздѣляютъ и труды мирныхъ гражданъ по охраненію порядка и внутренней безопасности; не говоримъ о служителяхъ правосудія, о посвящающихъ жизнь свою наукѣ и обученію другихъ, — народному здравію: но и смиренный трудъ земледѣльца питаетъ не его только, а и всѣхъ трудящихся для его спокойствія, безопасности и благосостоянія; и ремесленникъ, употребляющій въ дѣло силу и умѣнье рукъ своихъ, трудится, что бы другіе на его же пользу могли неразвлекаемо употребить

силы своего ума и плоды своего образования; и торговецъ, снимающій себѣ средства къ жизни посредничествомъ между добывающими или приготовляющими нужное въ жизни и тѣмъ, которые нуждаются въ предметахъ его торговли, — и онъ можетъ дѣлать свою жизнь не служеніемъ корысти и прибыли, а служеніемъ общему благу и продающихъ ему, и покупающихъ у него. Такииъ образомъ и государство, также какъ и церковь, есть *единое тѣло*, (1 Кор. XII, 12), а различныя сословія, званія и состоянія въ немъ, также какъ и каждый человекъ *порознь члены* (сх. 27), и части этого тѣла; видимая глава этого тѣла есть Государь, но въ тоже время тѣло государственное имѣетъ невидимо главою своею того же, который есть и *глава церкви* — Христа, (Еф. V, 23) *изъ Котораго все тѣло, составляемое и совокупаемое посредствомъ всякихъ взаимно скръпяющихъ связей, при дѣйствіи въ свою мѣру каждаго члена, растетъ возрастомъ Божіимъ* (Еф. IV, 16. Кол. 11, 19). Развѣ это не торжество православія? — Развѣ не слава истинной Христовой церкви проявляются въ мирномъ развитіи и преуспѣяніи жизни общественной и государственной, когда у насъ — православныхъ эти *взаимно скръпяющія связи* общества, это *дѣйствіе въ свою мѣру каждаго члена* имѣетъ своею основою вѣру каждаго члена государства во Христа, не только какъ Бога, но и какъ Царя нашего, — не только *поставляющаго царей* и держащаго *сердце царево въ руцѣ* Своей, но и на послѣдьяго изъ подданныхъ царства, простирающаго свое мироправительное промышленіе, такъ что даже и преступныя, и мятежныя, *не хотящія дабы Господь царствовалъ* во всемъ, на самомъ дѣлѣ являются Его же *сосудами гнѣва, свершенными въ погибель...* (Рим. IX, 22).

Когда же мы будемъ такимъ образомъ возводить очи вѣры въ дѣлахъ общественныхъ и житейскихъ отъ *видимаго* и *временнаго* къ тому, что въ этомъ самомъ, — обыденномъ теченіи

жизни есть *невидимаго* и *вѣчнаго* (2 Кор. IV, 18), тогда исполнится и на насъ слово, изреченное Господомъ Наанаилу: *зане рѣхъ ти, яко видѣхъ тя подъ смоковницею, вѣруеши, — болѣша сихъ узриши*. Отъ общаго воззрѣнія вѣры, что мы въ дѣлахъ житейскихъ не выходимъ изъ подъ благовожительнаго призрѣнія Господа, какъ *Царя* и *Домовладыки*, мы будемъ приходить къ большому и большому разумію всего, что Имъ совершается въ современной намъ жизни. Тогда всякое даруемое Самодержцемъ расширеніе свободы общественной, всякое дарованіе намъ новыхъ правъ, а съ тѣмъ вмѣстѣ и возложеніе на насъ большихъ обязанностей по самоуправленію будемъ мы принимать какъ *знаменіе времени* (Мѡ. XVI, 4), что для неполнолетнихъ прежде приближается часъ *нарока Отца* (Гал. IV, 2), и въ благодарномъ умиленіи будетъ звать: *Отче нашъ, Иже еси на небесахъ! да придетъ царствіе Твое! да будетъ воля Твоя якоже на небеси, — и на земли!* (Мѡ. XII, 9, 10). Но и наоборотъ: при вынужденныхъ — неразуміемъ однихъ, неблагонамѣренностію другихъ — ограниченіяхъ дарованныхъ прежде правъ и свободы, мы благопокорно будемъ усматривать въ томъ волю Божию, смиряющую насъ къ нашему же благу, и съ сыновней преданностію волю Божіей будемъ повторять: *Отче нашъ! да будетъ воля Твоя! да придетъ скорѣе царствіе Твое внутрь насъ,* (Лук. XVII, 21), которое есть *правда, и миръ, и радость о Духъ Святъ*. (Рим. XIV, 17). Аминь.

Ректоръ Саратовской духовной семинаріи,

Протоіерей Валеріанъ Лаврскій.

26-го февраля 1884 г.

Нѣсколько словъ по поводу устройства церковно-приходской школы при Саратовской Ильинской церкви.

Между свѣтлыми явленіями епархіальной жизни прошлаго 1883 г. несомѣнно занимаетъ одно изъ видныхъ мѣстъ открытіе церковно-приходской школы при Саратовской Ильинской церкви. Ильин-